

*Апрельские педагогические чтения  
«Развитие инновационного потенциала педагогических работников образовательных  
организаций Республики Коми»*

**Совершенствование педагогического мастерства  
педагогов Лозымского филиала и УКП «РДБ» ГВ(с)ОУ  
«Республиканский центр образования» через  
самообразовательную деятельность**

**(из опыта организации методической работы  
в образовательном учреждении)**

**Стефанова Лариса Михайловна,  
методист Лозымского филиала и УКП «РДБ»  
ГВ(с)ОУ «Республиканский центр образования»  
г. Сыктывкара Республики Коми**

В современном обществе к учителю предъявляются высокие требования, поэтому в образовательном учреждении необходимо создавать условия для роста профессионального мастерства педагога.

Повышение профессионального мастерства педагогических кадров является приоритетной задачей методической работы Лозымского филиала и У КП «РДБ» ГВ(с)ОУ «Республиканский центр образования». Педагоги имеют возможность не только участвовать в методических мероприятиях, в реализации готовых планов и идей, но и принимают активное участие в их планировании и разработке. Методическая работа мотивирует педагогов на профессиональное развитие, способствует их самореализации, стимулирует развитие творческого потенциала учителей и позволяет достичь определённых результатов работы.

В Лозымском филиале и У КП «РДБ» ГВ(с)ОУ «Республиканский центр образования» используются различные виды деятельности, составляющие процесс самообразования.

Сегодня ключевой компетентностью учителя является его умение ориентироваться в огромном потоке информации. Педагоги Лозымского филиала и У КП «РДБ» занимаются изучением периодических педагогических и методических изданий. В образовательном учреждении собрана библиотека методической литературы и учебных пособий. 34 педагога из 39 зарегистрированы на образовательных сайтах, 25 учителей в разной степени владеют навыками самостоятельной работы в сети Интернет и используют в работе материалы по преподаваемому предмету и педагогике из всемирной паутины.

В образовательном учреждении для педагогов регулярно проводятся семинары и тренинги: «Особенности обучения детей с ограниченными возможностями здоровья» (июнь 2012 г.), «Индивидуальный образовательный маршрут учителя» (июнь 2012 г.), «Мастер-класс о мастер-классе» (ноябрь 2012 г.), «Портфолио как инновационная форма оценивания деятельности педагога» (январь 2013 г.), «Возможности программы PowerPoint» (январь 2013 г.), «Технологическая карта урока, соответствующая требованиям ФГОС» (июнь 2013 г.), «Организация методической работы по сопровождению введения ФГОС» (ноябрь 2013 г.), «Методика формирования УУД обучающихся в условиях внедрения ФГОС» (январь 2014 г.), «Портфолио как средство самореализации педагога» (март 2014 г.). К подготовке и проведению семинаров привлекались учителя филиала и У КП: Стефанова Л. М., Лизунова Ю. В., Фёдорова Г. М., Пыхалова О. В., Пилипавичене В. А., Кушманова Ж. Д., Истомина О. Е., Козлова Н. А., Киселёва Л. А., Чикаленко Н. Г., Кабицкая Л. И., Громова Е. И., Остапова Е. В., Размыслова Е. В. (всего 14 педагогов).

В течение последних двух лет учителя активно участвуют в вебинарах ведущих издательств РФ в сети Интернет («Просвещение», «Дрофа», «Русское слово», «УчМет»). Всего в 2012-2013 учебном году в вебинарах приняли участие 14 педагогов, в 2013-2014 учебном году – 30 учителей.

Повышению уровня самообразования учителей способствует и участие в различных конкурсах и фестивалях. Традиционным в нашем образовательном учреждении стал школьный конкурс «Учитель года». За годы проведения конкурса в нём приняли участие 14 педагогов. В 2011-2012 учебном году для педагогов Лозымского филиала и У КП «РДБ» был проведён фестиваль методических разработок внеклассных мероприятий по предметам, в 2012- 2013 учебном году – фестиваль учебных презентаций, в 2013 – 2014 учебном году – фестиваль педагогических портфолио. Каждый год в образовательном учреждении проходят фестивали открытых уроков. В 2012-2013 учебном году прошёл фестиваль «ИКТ-урок», в котором приняли участие 7 педагогов. В 2013-2014 учебном году состоялся фестиваль «Нетрадиционный урок», в ходе которого было дано 10 открытых уроков.

Также учителя активно участвуют в дистанционных конкурсах различного уровня на образовательных сайтах в сети Интернет (всего 25 педагогов).

Особое внимание в Лозымском филиале и У КП «РДБ» уделяется индивидуальному профессионально-педагогическому самообразованию учителей. В начале учебного года каждый учитель выбирает тему самообразования, которая утверждается на заседаниях МО и МС. Нарботанный в течение учебного года материал по выбранной теме педагоги представляют в форме творческого отчета-выступления на расширенных заседаниях методического совета и МО по предметам. Отчеты по самообразованию сопровождаются наглядной демонстрацией продуктов труда учителя: статьи, реферата, разработки урока, дидактического материала. По итогам творческих отчетов проходит выставка методических материалов «Самообразование - путь к успеху». В 2011-2012 учебном году в выставке приняли участие 18 педагогов, в 2012-2013 учебном году – 19. В январе 2014 года состоялась выставка печатных пособий и электронных дидактических материалов к урокам, в которой участвовали 8 педагогов. Выставки наглядно демонстрируют достижения учителей, помогает увидеть «изюминку» в их работе.

Учителя Лозымского филиала и У КП «РДБ» занимаются изучением современных образовательных технологий. 25 педагогов выбрали изучение ИКТ и других современных образовательных технологий и методик в качестве темы самообразования, что свидетельствует о желании учителей работать по-новому и стремлении преобразовать педагогический процесс.

В январе 2014 года в Лозымском филиале и У КП «РДБ» была апробирована новая для нашего образовательного учреждения форма методической работы с педагогами – была проведена методическая неделя «Использование ИКТ в образовательном процессе». В течение методической недели прошли мастер-классы Вербиной В. Д. «Составление интерактивного теста по шаблону» и Кабицкой Л. И. «Создание интерактивного модуля-игры «Как стать миллионером» в сервисе LearningApps.org», семинар учителей русского языка и литературы «Моя методическая копилка», конференция «Использование ИКТ в образовательном процессе». На конференции

прозвучали выступления из опыта работы педагогов Стефановой Л. М., Вербиной В. Д., Громовой Е. И., Марковой В. Ф., Асонковой З. А. Также в течение методической недели ответственными за отделениями учителями в закреплённых отделениях были проведены уроки Мужества, посвящённые 70-летию освобождения Ленинграда от блокады немецко-фашистскими захватчиками с использованием ИКТ.

В Лозы́мском филиале и У КП «РДБ» ГВ(с)ОУ «РЦО» практикуются разнообразные формы работы с педагогами, стимулирующие их индивидуальное самообразование и способствующие совершенствованию педагогического мастерства. Как показывает практика, большинство учителей активно работают по темам самообразования, проявляют инициативу. Это, в свою очередь, свидетельствует о том, что в нашем образовательном учреждении созданы благоприятные условия для развития самообразования педагогов.